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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie zasobéw lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.14
Wersja arkusza: X

R.14-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Klasa wieku oznaczona symbolem IVa oznacza drzewostany w wieku
A. 4150 lat.
B. 51+60 lat.
C. 61=70 lat.
D. 7180 lat.
Zadanie 2.

Zawarty we wskazaniach gospodarczych zapis Rb IIIb oznacza, ze we wskazanym pododdziale zaplanowano
zagospodarowanie rebnig

A. gniazdowg cze$ciowa.
B. gniazdowo-smugowa.
C. brzegowo-smugow3a
D. gniazdowa.

Zadanie 3.
W adresie lesnym: 16-04-1-01-4-j-00 liczba ,,01” jest kodem

A. nadles$nictwa.
B. wylaczenia.
C. leSnictwa,

D. obrebu.

Zadanie 4.

Zapis typu drzewostanu Gb-Bk oznacza, ze

A. w wieku dojrzatosci drzewostanu do odnowienia gatunkiem panujacym powinien by¢ grab,
a wspotpanujacym buk.

B. w projektowanym skladzie gatunkowym uprawy gatunkiem panujacym powinien by¢ grab,
a wspotpanujacym buk.

C. w wieku dojrzatosci drzewostanu do odnowienia gatunkiem panujagcym powinien by¢ buk,
a wspoltpanujacym grab.

D. w projektowanym sktadzie gatunkowym uprawy gatunkiem panujacym powinien by¢ buk,
a wspolpanujacym grab.

Zadanie 5.

Zwarciem przerywanym, wynikajagcym ze stopnia konkurowania koron drzew, okresla si¢

A. brak konkurencji migdzy drzewami w drzewostanie.

B. czgSciowe zachodzenie na siebie lub stykanie si¢ brzegami koron drzew.

C. wystgpowanie waskich przerw migdzy koronami, w tym przerw, w ktorych miesci si¢ jedno
drzewo.

D. wystepowanie szerokich przerw miedzy koronami, w ktore tatwo miesci sie jedno,
a nawet dwa drzewa.
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Zadanie 6.
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Ktore z podanych form zmieszania stosuje si¢ dla gatunkow biocenotycznych?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 7.

Tylko jednostkowe.
Jednostkowe lub grupowe.
Grupowe lub drobnokgpowe.
Jednostkowe lub drobnokepowe.

Dziennik obecnosci robotnika przygotowywany jest w aplikacji

A,
B.
C.
D.

Zadanie 8.

Lesnik
Notatnik
Brakarz
Las

fErakarz 201411031534, 11-04-Z2016,
Raptular= wWg

Nr Z2017-5=8

14:557F

Hadlegnictwa
Adres nadlednlctua
Hazma lednlciwa
Adres Lesny

Data wykonania

Gr ez¢gn. ! 1R Ddl =r M = 11 u:
PlLin zab ! Konieczne W rok x =r = 5o Strefa tr: 1
Paw man ¢ 7 Odi =r 5 % 11 % podsseb: 20
Pow odnAsl: 73 % zr B : 5O Hys podsz: do 1 m
Pow zred do cdn! 73 0di Snd W 11 Bkr nied *:
Czymn pas ' CHOPH ® Fodn H : 5O chrona nolotdus Mie
St trud ! 1 O0d! pod 8: 11 i Ml w M : O
Hzpg tr =t 1,06 #» podu 5 ¢ 50 Cat w kK nt
Orerno kiodosana: Hie .
Gatunck i BK buk _ B B
Masa P 190,0 w3 C>% Kr. w S2A ' 100 x Kr, w S2ZE ! D 2
Sartynent I kl, ar., 2 kl, ar, 3 kb, ar.
RZA 45,0
B4 28,0
HBO 12,0 9,0 16,0
HCO 38,0 24,0 15,0
Razem 126,0 32,0 J_ 31,0
Gatunek : 80 Sesna
Masa ! ,0 m3 Cz kr. v 328 ' 0 x kr, w 8328 @ 0 )
Sortyment. 1 kl, ar, 2 kl,. gr 3 ki, gr.,
SZA 70,0
23 60,0
W30 10,0 15,0 26,0
HCo 5,0 1€,0 15,0
[Ti] 45,0 56,0 63,0
Razem 190,0 B1.0 119, 0
Razem masa ! 5750 m2
Szacune¥ wpkonat ! LD
Wg zalaczonego raptularza szacunku brakarskiego masa drewna wielkowymiarowego

przeznaczonego do pozyskania wynosi

A,
B.
C.
D.

64 m>
106 m’
126 m*
190 m’
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Zadanie 9.

Na lesnej mapie numerycznej pododdziaty oznaczone sa matymi literami z pominigciem litery

oawy»
N <« — 0

Zadanie 10,

Mapa sytuacyjna obszaru w granicach zasiggu terytorialnego nadlesnictwa sporzadzana jest w skali

A, 1: 5000
B. 1:10000
C. 1:25000
D. 1:50000

Zadanie 11.
W opisie pododdzialu: ©

litera R” oznacza

2.5%

A. rcbnig IV,
B. rolg.

C. rezerwat,
D. rozrab.

Zadanie 12,

Wskazany strzatka na lesnej mapie numerycznej symbol oznacza

A. granicg wydzielenia.
B. row melioracyjny.
C. lini¢ oddzialowa.

D. droge gruntowa.
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Zadanie 13.

Korzystajac ze wzoru srodkowego przekroju , migzszosé dluzycy ¥V = Ldz ] 0 djp=35 cm bez kory
i1=17 m wynosi AR

A 1,63m’

B. 1,66m’

C. 326m’

D. 328m’

Zadanie 14.
Aby obliczy¢ miazszos¢ sortymentu WA 1, nalezy zmierzyc¢ srednice

A. znamionowa3.
B. srodkowa.

C. goma.

D. dolna.

Zadanie 15.

Wspdtczynniki zamicnne dla drewna micrzonego w stosach

Grupa S2 - B/Gb

dhugosé 1,0; 1,2 0,70 1,43 0,75 1,33
2,0-2,5 0,63 1,59 - ;
2,6-35 0,60 1,67 - -

GrupaS2-Brzi
pozostale lisciaste

diugos¢ 1,0; 1.2 0,65 1,54
2,0-2,5 0,60 1,67 0,75 1,33
2,6-3,5 0,57 175

Miazszos¢ ulozonego w terenie drewna stosowego bukowego grupy S2a o dlugosci 2,4 m, szerokosci 5,0 m
i wysokosci 1,0 m, utozonego w stos zwykty, w przeliczeniu na m® wynosi

A 720m?
B. 7.56m’
C. 740m’
D. 9,00m’
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Zadanie 16.
240 sztuk zerdzi uzytkowych sosnowych S3b o srednicy znamionowej w korze od 12 do 14 cm ma migzszosc
3
A. 3.84 1113 Tabela: Migzszosé surowcea drzewnego grupy S3h
B 8,64 11]3 Grupa Klasa Modrzewiowo | Jodtowo - | Licciaste
C. 10,56m TP rymiarowa - sosnowe $wierkowe -
3 g
D. 1440m Migzszos¢ 100 sztuk m”
| 1,60 2,20 1,50
S3b
2 3,60 440 | 350
3 6,00 630 | 570
Zadanie 17.

Klasg bonitacji gatunku panujacego w drzewostanie okresla si¢ na podstawie porownania

A. zasobnosci na pniu z zasobno$cig tabelaryczng (dla tego samego gatunku i wieku).
B. przecietnej pier$nicy z piersnica tabelaryczna (dla tego samego gatunku i wieku).
C. przecictnej wysokos$ci z wysokoscig tabelaryczng (dla tego samego gatunku i wieku).
D. wskaznika zadrzewienia ze wskaznikiem tabelarycznym (dla tego samego gatunku
i wieku).
Zadanie 18.
Bonitacija Il SWIERK (Sch)
Biezacy przyrost Produkcja w calym okresie
Wiek | $red. roczny w b-leciu migzszosé przecigtny przyrost w
gru- calej [roczny z calego okresu| wieku
grubizny  calej masy | bizny  masy |[grubizny calej masy
lat | m? % m % m? m? m* % m? lat
70
2 l1as 27 158 25 ?2; 911 [103 1.4 130| 70
 liag 24 148 23 79 990 (106 13 132 ?Z
g [130 22 140 21 :22 il sl ‘3-2 35
% 1124 20 135 19 1134 [109 12 13
bl g Ly g e
100 P T AN 1107 1325 11.0 :'1 o 1
N el 1158 1281 1:; 1‘3 :22 122
110 o R 206 1434 1110 0‘9 13' 110
g | 86 13 94 13 :4 G = 1'1
80 12 86 12| 1249 81 [109 09 129] 115
120 | 08 54 06| 1289 1524 [107 08 127|120
130 3'9 o'e 4'3 0'6 1339 1578 |103 08 122| 130
140 | ' : 11378 1621 | 98 07 11.6] 140

Wiek drzewostanu $wierkowego wynosi 100 lat. Przyrost migzszoSci grubizny w ciggu ostatniego
dziesieciolecia to

A, 221w’
B. 230m’
C. 1150m’
D. 1230m’
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Zadanie 19.

Krzywa na wykresie przedstawia

v

A.  krzywa wysokosci,

B. przyrost przecietny.

C. linig¢ przyrostu pier$nic.

D. krzywa przyrostu miazszosci. /\

wiek )

Zadanie 20.
Drewnem o niezabarwionej twardzieli jest drewno

A. jodlowe.

B. topolowe.

C. bukowe.

D. olchowe.
Zadanie 21.

Barwa drewna jest jedng z makroskopowych cech rozpoznawczych. Do gatunkéw posiadajacych barwe
drewna zblizong do biatej zalicza si¢

A. osike.
B. sosne.
C. brzoze.

D. modrzew.

Zadanie 22.

Ksztalt rdzenia jest jedng z makroskopowych cech rozpoznawczych. Do gatunkow posiadajacych rdzen
o zarysie gwiazdzistym zalicza sie

A. dab.
B. olchg.
C. jesion.
D. topole.
Zadanie 23.

Trwato$¢ drewna jest jedna z cech okre$lajacych przeznaczenie surowca drzewnego. Najbardziej trwalym
gatunkiem na wolnym powietrzu jest

A. buk.

B. sosna.

C. jesion.

D. modrzew.
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Zadanie 24.

Najlepszym surowcem dla przemystu zapalczanego jest drewno

A. osikowe.
B. sosnowe.
C. akacjowe.
D. swierkowe.

Zadanie 25.

Na wskazanej podzialce noniusza odczytana wartos¢ to

A, 41°60°
B. 42°2%°
C. 42°3(»r
D. 42°%0°
Zadanie 26.

Typowym instrumentem geodezyjnym do pomiaréw roznicy wysokos$ci terenu jest

A. teodolit.

B. niwelator,

C. tachimetr.

D. wysokosciomierz.

Zadanie 27.

Do uzytkéw przedrebnych w planie urzadzenia lasu zalicza si¢ migzszo$¢é grubizny netto, projektowang do
pozyskania w ramach

A. tylko trzebiezy poznych.

B. tylko trzebiezy wczesnych i trzebiezy poznych.

C. czyszczen poznych, trzebiezy wezesnych i trzebiezy poznych.

D. czyszczen wezesnych, czyszezef poznych, trzebiezy wezesnych i trzebiezy poznych.

Zadanie 28,
Etat cig¢ wynikajacy tvlko z potrzeb hodowlanych i ochronnych dotyczy gospodarstwa

A. specjalnego (S).

B. przergbowego (P).

C. wielofunkcyjnego lasow ochronnych (O).

D. wielofunkcyjnego lasow gospodarczych (G).
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Zadanie 29.
Plan cigc¢ na dany rok gospodarczy sporzadza si¢ najczeSciej w

A. styczniu poprzedniego roku gospodarczego.

B. czerwcu-lipcu poprzedniego roku gospodarczego.
C. grudniu poprzedniego roku gospodarczego.

D. styczniu danego roku gospodarczego.

Zadanie 30.
W celu zaplanowania wielko$ci pozyskania surowca drzewnego na nastgpny rok kalendarzowy wykorzystuje
sie program

A. Lesnik

B. Brakarz

C. Notatnik
D. Lastransfer

Zadanie 31.

Nadzor nad gospodarka lesng w lasach niestanowiacych wlasnosci Skarbu Panstwa jest finansowany
z budzetu

A. wilascicieli lasow.

B. Ministra Srodowiska.

C. Lasow Panstwowych.

D. starosty, na ktorego terenie znajduja si¢ lasy.
Zadanie 32.

Dokumentem potwierdzajacym legalnos¢ wywozu drewna z lasu dla kontrahentow, z ktorymi nadlesnictwo
zawarto umowg jest

A. faktura.

B. asygnata.

C. kwit wywozowy.

D. specyfikacja manipulacyjna.

Zadanie 33.

W drzewostanie So-Bk o powierzchni 4,75 ha wykonano trzebiez pézng harvesterem. Prace wykonywano
systemem dwuzmianowym (przy 8-godzinnej zmianie roboczej) i w ciggu szesciu dni pozyskano 950 m? przy
zuzyciu 830 dm?® paliwa. Jaka jest wydajnos¢ pozyskania drewna i norma zuzycia paliwa na godzing?

A, 99m3*i 8,61
B 16, 7m*i 14,61
C. 792m?*i 69,21
D. 118,8m*il03,81
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Zadanie 34.

Podczas prowadzenia prac zrgbowych, jako pierwsze powinno usunac si¢

A. drzewa, o kierunku obalania przeciwnym do kierunku cigzenia.
B. drzewa hubiaste przeznaczone do usunigcia.

C. przeszkadzajacy podszyt.

D. zbedny podrost,

Zadanie 35.

Glowny kierunek obalania drzew na terenach gorskich to

A. wdot stoku.
B. w gore stoku.
C. po warstwicy.

D. 45° od warstwicy.

Zadanie 36.

Klembank to maszyna wykorzystywana do

A. Scinki drzew.

B. transportu zrebkow.

C. zrywki potpodwieszone;j.

D. S$cinkii wyrobki sortymentow.

Zadanie 37.
W stosach przygotowuje sie do pomiaru sortyment
A. Sl1
B. WClI
C. S3a
D. S3b
Zadanie 38.

Elementami pomiaru sgka otwartego jest

A. srednica minimalna.
B. $rednica maksymalna.
C. dlugosc.

D. wysokosc,

Zadanie 39,

Wedlug KIW minimalna dlugos¢ drewna wielkowymiarowego iglastego wynosi

A 1.2m
B. 2.5m
C. 2,7m
D. 40m
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Zadanie 40.
Najczestszym sposobem pozyskiwania olejkow eterycznych jest
A. destylacja.
maceracja.

B
C. wytlaczanie.
D. wyplukiwanie.
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